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上海2015届高三年级八校联合调研考试 

物理试卷
一、单选题
1、下列单位中，不属于基本单位的是：（   ）
A、kg     B、mol    C、N    D、A
2、物理学中，运动合成、力的分解、平均速度这三者所体现的共同的科学思维方法是：（   ）
A、比值定义    
 B、控制变量     
 C、等效替代  

D、理想模型

3、某物体在三个力作用下做匀速直线运动，若其中某个力突然消失，而其余两个力不变，则该物体的运动可能变为：（    ）
A、匀速直线运动





B、匀变速曲线运动
C、匀速圆周运动





D、机械振动
4、如图所示，质量为M、上表面光滑的平板水平安放在A、B两固定支座上。质量为m的小滑块以某一速度匀加速从木板的左端滑至右端。能正确反映滑行过程中，B支座所受压力NB随小滑块运动时间 t 变化规律的是
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5、如图所示，一矩形闭合线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的转轴OO′以恒定的角速度
[image: image2.wmf]w

转动，从线圈平面与磁场方向平行的位置开始计时，则在t=π/ω时：（    ）
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A、线圈中的感应电流最大

[image: image59]B、穿过线圈的磁通量最大

C、线圈中的感应电动势最小

D、穿过线圈磁通量的变化率最小

6、有一小段通电直导线长1cm,电流强度为5A，把它置于磁场中某点，受到的磁场作用力为0.1N，则该点磁感强度为 ： (　　)

A、B＝2T      B、B≤2T      C、B≥2T      D、以上情况都有可能
7、如图所示，在两等量异种点电荷的电场中，O为两电荷连线的中点，a、b两点所在的直线过O点，且a与b关于O点对称。以下判断正确的是：（    ）
[image: image60]A、a、b两点场强相同
B、a、b两点电势相同
C、将一负电荷由a点移到O点，电势能减小
D、将一正电荷由a点移到b点，电势能先减小后增大
8、有一款绿色环保冰箱的产品规格如下表：该冰箱每天正常工作的平均功率为：（   ）
	电源
	耗电量
	输入功率
	净重

	220V 50Hz
	0.9kW·h/24h
	125W
	72kg


A、相当于900W电饭煲的功率

B、接近于90W电热毯的功率

C、相当于125W彩电的功率

D、小于40W白炽灯泡的功率
二、单选题
9、汽车甲沿着平直公路以速度V做匀速直线运动，当它路过某处时，该处有一辆汽车开始做初速度为零的匀加速直线运动去追赶甲车，根据上述的已知条件：（    ）

A、可求出乙车追上甲车时乙车的速度    B、可求出乙车追上甲车时乙车所走的路程

C、可求出乙车从起动到追上甲车所用的时间   D、不能求出上述三者中的任何一个
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10、如图所示，通过水平绝缘传送带输送完全相同的铜线圈，线圈等距离排列，且与传送带以相同的速度匀速运动．为了检测出个别未闭合的不合格线圈，让传送带通过一固定匀强磁场区域，磁场方向垂直于传送带运动方向，根据穿过磁场后线圈间的距离，就能够检测出不合格线圈．通过观察图形，判断下列说法正确的是：（     ）
A、铜线圈与传送带之间应该比较粗糙为好，这样才有利于检测出不合格线圈 

B、一旦线圈完全进入磁场，不论线圈是否闭合，一定立即停止与传送带之间的相对滑动
C、从图中可以看出，第3个线圈是不合格线圈

D、从图中可以看出，第4个线圈是不合格线圈
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11、如图所示，同一竖直面内有上下两条用相同材料做成的水平轨道MN、PQ，两个完全相同的物块A、B放置在两轨道上，A在B物块正上方，A、B之间用一细线相连．在细线的中点O施加拉力，使A、B一起向右做匀速直线运动，则F的方向是（图中②表示水平方向）：（　　）


A、
沿①方向
B、
沿②方向


C、
沿③方向
D、沿①②③方向都可以

[image: image63.png]


12、将金属块锌粒浸在稀盐酸溶液中会发生化学反应，产生氢气。利用如图所示的装置可以收集产生的氢气，并控制反应的发生与停止。如图甲，试管中有一带孔的隔板，盐酸溶液可以通过孔上下流动，锌粒放在隔板的上方。当阀门K打开时，产生的氢气通过玻璃管进入收集氢气的容器（图中未画出）。当阀门K关闭后，试管内的氢气压强不断增大，盐酸溶液液面下降，锌粒与盐酸溶液分离（如图乙），化学反应停止。则下列说法中正确的是：（    ）

A、从阀门K关闭到反应停止前，试管内封闭气体三个状态参量符合
[image: image3.wmf]T
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不变的规律

B、反应停止时，试管内气体的压强等于长颈漏斗内、外液面间液柱产生的压强

C、反应停止时，如果在长颈漏斗中再加入些稀盐酸溶液，一定会使反应重新发生

D、反应停止时，如将试管浸入冰水混合物，降低温度，可能会使反应重新发生

13、在电场中存在A、B、C、D四点，如果A、B、C、D四点刚好构成正方形，且A、B、C、D四点的电场强度相同，则该电场：（    ）
A、一定是匀强电场

B、可能是一个点电荷形成的

C、可能是两个等量异种点电荷形成的

D、可能是两个等量同种点电荷形成的

14、物体以初速度V0从A点出发，沿光滑水平轨道向前滑行，途中经过一小段粗糙程度恒定的轨道并滑离，关于该物体在通过轨道的粗糙部分的前后，下列判读中正确的是：（   ）

[image: image64.bmp]A、初速度V0越大，物体动能的减少量越大
B、初速度V0越大，物体动能的减少量越小
C、初速度V0越大，物体速度的减少量越大
D、初速度V0越大，物体速度的减少量越小
[image: image65.bmp]
15、如图所示，将一质量分布均匀的木块分成A、B两部分靠在一起，下端放置在粗糙水平地面上，绳子的上端与天花板相连，下端与物块A的上表面的中点相连，绳子处于竖直位置，整个装置静止，下列说法中正确的是：（　　）


A、物体A可能只受到2个力的作用

B、物体A至少受到3个力的作用

C、地面与物体B间可能存在摩擦力

D、剪断绳子，物体A可能下滑
[image: image66.bmp]16、绝缘细线吊着一质量为m的矩形线圈，线圈有一部分处在图1所示的以虚线框为边界的水平匀强磁场中，磁场方向垂直于纸面向里，磁感应强度B随时间t变化如图2所示，若线圈始终保持静止，那么，细线的拉力F随时间t变化的图象可能是：（　　）

	　
	A．
	[image: image4.png]



	B．
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	C．
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	D．
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三、复选题
17、下列速度-时间图像中所描述的运动中，可能是自由落体运动的是：（    ）
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18、某质点在xOy平面内运动，从t=0时刻起，它在x轴方向和y轴方向的v-t图象分别如图所示，则下列判断正确的是：（      ）
A、该质点可能做匀变速曲线运动

B、该质点一定做匀加速直线运动

C、该质点的初速度大小为7m/s

D、该质点的加速度大小为2.5m/s2
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19、随着社会的发展，微型汽车越来越多地进入了普通百姓家庭，在微型汽车的随车工具中，有一种替代“液压千斤顶”的简单机械顶，其结构如图所示：AB、BC、CD、DA为四根相同的钢管，A、B、C、D四点用铰链相连接，BD为一螺栓，其螺母在D点外侧，此“顶”在工作时，不断拧紧D处螺母，使BD间距离变小，从而使AC间距离增大，以达到顶起汽车一个轮子的目的。（假设轮子被顶起时A端受到的压力等于车的重力），下列关于该简单机械的判断中正确的是：（   ） 

A、在将汽车缓慢顶起的过程中，施加在把手上的力（施力方式不变）越来越小

B、在将汽车缓慢顶起的过程中，施加在把手上的力（施力方式不变）不变

C、在很久未使用的螺纹轴上添加适量润滑油，既可以省力又可以省功

D、适当地加大把手的旋转半径，既可以省力又可以省功
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20、如图（甲）所示，左侧接有定值电阻R＝2(的水平粗糙导轨处于垂直纸面向外的匀强磁场中，磁感应强度B＝1T，导轨间距为L＝1m。一质量m＝2kg，阻值r＝2(的金属棒在拉力F作用下由静止开始从CD处沿导轨向右加速运动，金属棒与导轨间动摩擦因数μ＝0.25，g=10m/s2。金属棒的速度-位移图像如图（乙）所示，则从起点发生s=1m位移的过程中：（      ）
A、拉力做的功W=9.25J




B、通过电阻R的感应电量q=0.125C
C、整个系统产生的总热量Q=5.25J    
D、所用的时间t＞1s
四、填空题
A类题

[image: image71.png]


21A．甲、乙两颗绕地球作匀速圆周运动人造卫星，其线速度大小之比为
[image: image8.wmf]2:1

，则这两颗卫星的运转半径之比为________，运转周期之比为________。
B类题
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21B．在光滑水平面上沿x轴正方向作直线运动的物体A质量为m1，速度为v1=2m/s；另一个物体B质量为m2，以v2=4m/s的速率沿x轴负方向迎面向A运动，若两物体相碰后粘在一起并且恰好停止运动，则m1: m2=________；若两物体相碰后粘在一起并以v'=1m/s的速度沿x轴正方向运动，则m1: m2=________。
公共题（全体考生必做）

[image: image73.wmf]0
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22、在氯化铯晶体中，一价氯离子Cl－与其最邻近的八个一价铯离子Cs+构成如图所示的立方晶结构。则氯离子所受的库仑力大小为___________；假设图中箭头所指处缺少一个铯离子（称作晶格缺陷），则此时氯离子所受的库仑力大小为___________。（1nm=10-9m，静电力恒力
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23、一列频率为2.5Hz的简谐横波沿x轴传播，在t1=0时刻波形如图中实线所示，在t2=0.7s时刻波形如图中虚线所示。则虚线时刻横坐标为x=3m的质点的速度是_________（选填“最大，零”）；在t3=0.1s时位于0<x<5m区间的质点中有一部分正向y轴正方向运动，这些质点在x轴上的坐标区间是_________。 
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24、如图所示，铜棒ab长0.1m，质量为0.06kg，两端与长为1m的轻铜线相连，静止于竖直平面上，整个装置处于竖直向下的匀强磁场中，磁感应强度B=0.5T。现接通电源，使铜棒中保持有恒定电流通过，铜棒发生摆动。已知最大偏角为37º，则恒定电流的大小为_______A；当铜棒向上摆动到最高点时，轻铜线中的拉力为T1，若通以更大的恒定电流，在新的最高点时，轻铜线中的拉力为T2，则T1、T2的数值上的关系：_______。（填“大于”、“小于”、“等于”或“无法判断”（电磁感应现象不明显，忽略不计，g=10m/s2）
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25、某机器内有三个圆环A、B、C同轴，最大圆环C固定不动，A、B围绕轴绕同一方向匀速转动，角速度分别为ωA=10πrad/s、ωB=60πrad/s，A环边缘上有一个信号发射窗口P，每隔0.06s间歇地发射红外线，某时刻P发出的红外线穿过B环边缘上缺口Q使C圆环接受。如图所示，则圆环C接受信号周期为________s；经过较长的一段时间后，圆环C上接受信号的位置有______处。
五、实验题
[image: image78.bmp]26、（4分）用DIS研究物体的图像，得到如图所示的S-t图像，从图中可知小车运动的方向是________（选填“靠近”或“远离”）位移传感器的接受器，物体运动的速度大小在________（填变大、变小或不变）。
27、某同学利用如右图所示的装置测量当地的重力加速度。实验步骤如下：
A、按装置图安装好实验装置；
B、用三角尺测量小球的直径 d；
C、用米尺测量悬线的长度 l； 

D、让小球在竖直平面内小角度摆动。当小球经过最低点时开始计时，并计数为0，此后小球每经过最低点一次，依次计数1、2、3……。当数到20时，停止计时，测得时间为 t；
E、多次改变悬线长度，对应每个悬线长度，都重复实验步骤C、D；
F、计算出每个悬线长度对应的 t 2；
G、以 t 2 为纵坐标、l 为横坐标，作出 t 2 – l 图像。
（1）该同学根据实验数据，利用计算机作出 t 2 – l
图像如图所示。根据图像拟合得到方程为：t 2 = 404.0 l + 3.5（s2）。由此可以得出当地的重力加速度g =             m/s2。（取π 2 = 9.86，结果保留3位有效数字）
（2）图像没有过坐标原点的原因可能是：（   ）  

(A) 不应在小球经过最低点时开始计时，应该在小球运动到最高点开始计时
(B) 开始计时后，不应记录小球经过最低点的次数，而应记录小球全振动的次数
(C) 不应作 t 2 – l 图像，而应作 t – l 图像
(D) 不应作 t 2 – l 图像，而应作 t 2 –（l+
[image: image10.wmf]2
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d）图像

28、（5分）在测量电源电动势和内阻的实验中，需用滑动变阻器，（1）现有两种滑动变阻器：（ A ）1000Ω，0.1A；（ B ）10Ω，2.0A；实验中应选用___________；（填写所选变阻器前的字母）。如果不选用该滑线变阻器，将导致_______________。
（2）如果某同学断开电键后，对电压传感器和电流传感器进行调零，然后和合上电键，进行实验，得到了如图1所示的电源的伏安特性曲线，该同学所连接的实验电路是图（2）中的哪一个实验电路？
29、（8分）如图所示是某校兴趣小组研究某型号的热敏电阻所得到的阻温特性曲线，其中横坐标为温度（单位为°C）纵坐标为电阻值（单位为Ω）。

已知某型号的基本门电路的工作电压为5V，输入端的电压大于2V为高电势，即输入为“1”，输入端电压低于2V则输入端为“0”。

现提供两个阻温特性如图5所示的热敏电阻，两个电阻箱，要求用基本的门电路设计出一控制电路，要求：当环境温度在20°C-40°C时，图中的发光二极管被点亮。其中：A输入端完成对20°C的控制，B输入端完成对40°C的控制。
(1)试在图（6）中标出所选用的逻辑门电路的符号；
(2)在图（6）中标出两个热敏电阻的位置；（图（6）中R1、R2、R3和R4中哪两个位置接入热敏电阻？）

(3)两个电阻箱所要调整到的阻值。

六、计算题
30、（12分）如图（a）所示，“[image: image11.emf] 

 ”型木块放在光滑水平地面上，木块的水平表面AB粗糙，与水平面夹角θ＝37°的表面BC光滑。木块右侧与竖直墙壁之间连接着一个力传感器，当力传感器受压时，其示数为正值；当力传感器被拉时，其示数为负值。一个可视为质点的滑块从C点由静止开始下滑，运动过程中，传感器记录到的力和时间的关系如图（b）所示。（已知sin37(＝0.6，cos37(＝0.8，取g＝10m/s2。）求：

（1）斜面BC的长度L；

（2）滑块的质量m；

（3）运动过程中滑块克服摩擦力做的功W。

[image: image12.emf]   
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31、（12分）一端开口，一端封闭的均匀直玻璃管，长度为1米，开口向上竖直放置时，一段长15厘米的水银柱封闭了一段长65厘米的气柱，大气压强为75厘米汞柱。现将玻璃管在竖直平面内缓慢转到如图所示的位置，玻璃管与竖直方向呈60°角，求：最终管内的空气柱长度为多少？
32、如图所示，在水平光滑绝缘平面上，水平匀强电场方向与X轴间成135°角，电场强度E=1×103N/c。某带电小球电量为q= －2×10-6c，质量m=1×10-3kg，以初速度V0=2m/s从坐标轴原点出发，V0与水平匀强电场垂直，

（1）该带电小球所受到的电场力的大小；

（2）该带电小球在第二秒内的速度变化量；

（3）当带电小球再经过X轴时与X轴交于A点，求带电小球经过A点时速度V=?、经历的时间t=？、OA两点之间的电势差UOA=？

33、如图（a）所示，间距为50cm、电阻不计的光滑导轨固定在倾角为θ=30°的斜面上。在区域I内有方向垂直于斜面的匀强磁场，磁感应强度为0.5T；在区域Ⅱ内有垂直于斜面向下的匀强磁场，其磁感应强度Bt的大小随时间t变化的规律如图（b）所示。t =0时刻在轨道上端的金属细棒ab从如图位置由静止开始沿导轨下滑，同时下端的另一金属细棒cd在位于区域I内的导轨上由静止释放。在ab棒运动到区域Ⅱ的下边界EF处之前，cd棒始终静止不动，两棒均与导轨接触良好。

已知cd棒的质量为0.1kg、ab棒的质量及两棒的阻值均未知，区域Ⅱ沿斜面的长度为1m，在t=tx时刻（tx未知）ab棒恰进入区域Ⅱ，求：

（1）通过cd棒电流的方向和区域I内磁场的方向；

（2）当ab棒在区域Ⅱ内运动时cd棒中的电流；

（3）ab棒开始下滑的位置离EF的距离及ab棒的质量；

（4）求：ab棒开始下滑至EF的过程中，ab棒的动能、重力势能的变化量以及回路中产生的内能Q。
对于问题（4），有同学是这么认为的：ab棒在下滑过程中，由于安培力对ab棒做负功，故棒的机械能减少，减少的机械能
[image: image14.wmf]E

D

等于回路中产生的内能Q，该同学的分析是否正确？如果正确，按照他的思路，解出内能Q；如果不正确，请说明有什么问题并按照你的理解，解出内能Q。
2015届高三年级八校联合调研考试    物理试卷
一、单选题
1、下列单位中，不属于基本单位的是：（ C  ）
A、kg     B、mol    C、N    D、A
2、物理学中，运动合成、力的分解、平均速度这三者所体现的共同的科学思维方法是：（ C  ）
A、比值定义    
 B、控制变量     
 C、等效替代  

D、理想模型

3、某物体在三个力作用下做匀速直线运动，若其中某个力突然消失，而其余两个力不变，则该物体的运动可能变为：（   B ）
A、匀速直线运动





B、匀变速曲线运动
C、匀速圆周运动





D、机械振动
4、如图所示，质量为M、上表面光滑的平板水平安放在A、B两固定支座上。质量为m的小滑块以某一速度匀加速从木板的左端滑至右端。能正确反映滑行过程中，B支座所受压力NB随小滑块运动时间 t 变化规律的是　　　D
[image: image15.png]e
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(a)





5、如图所示，一矩形闭合线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的转轴OO′以恒定的角速度
[image: image16.wmf]w

转动，从线圈平面与磁场方向平行的位置开始计时，则在t=π/ω时：（   A ）
A、线圈中的感应电流最大

B、穿过线圈的磁通量最大

C、线圈中的感应电动势最小

D、穿过线圈磁通量的变化率最小

6、有一小段通电直导线长1cm,电流强度为5A，把它置于磁场中某点，受到的磁场作用力为0.1N，则该点磁感强度为 ： (　　B)

A、B＝2T      B、B≤2T      C、B≥2T      D、以上情况都有可能
7、如图所示，在两等量异种点电荷的电场中，O为两电荷连线的中点，a、b两点所在的直线过O点，且a与b关于O点对称。以下判断正确的是：（  A  ）
A、a、b两点场强相同
B、a、b两点电势相同
C、将一负电荷由a点移到O点，电势能减小
D、将一正电荷由a点移到b点，电势能先减小后增大
8、有一款绿色环保冰箱的产品规格如下表：该冰箱每天正常工作的平均功率为：（D   ）
	电源
	耗电量
	输入功率
	净重

	220V 50Hz
	0.9kW·h/24h
	125W
	72kg


A、相当于900W电饭煲的功率

B、接近于90W电热毯的功率

C、相当于125W彩电的功率

D、小于40W白炽灯泡的功率
二、单选题
9、汽车甲沿着平直公路以速度V做匀速直线运动，当它路过某处时，该处有一辆汽车开始做初速度为零的匀加速直线运动去追赶甲车，根据上述的已知条件：（  A  ）

A、可求出乙车追上甲车时乙车的速度    B、可求出乙车追上甲车时乙车所走的路程

C、可求出乙车从起动到追上甲车所用的时间   D、不能求出上述三者中的任何一个

10、如图所示，通过水平绝缘传送带输送完全相同的铜线圈，线圈等距离排列，且与传送带以相同的速度匀速运动．为了检测出个别未闭合的不合格线圈，让传送带通过一固定匀强磁场区域，磁场方向垂直于传送带运动方向，根据穿过磁场后线圈间的距离，就能够检测出不合格线圈．通过观察图形，判断下列说法正确的是：（   C  ）
A、铜线圈与传送带之间应该比较粗糙为好，这样才有利于检测出不合格线圈 

B、一旦线圈完全进入磁场，不论线圈是否闭合，一定立即停止与传送带之间的相对滑动
C、从图中可以看出，第3个线圈是不合格线圈

D、从图中可以看出，第4个线圈是不合格线圈
11、如图所示，同一竖直面内有上下两条用相同材料做成的水平轨道MN、PQ，两个完全相同的物块A、B放置在两轨道上，A在B物块正上方，A、B之间用一细线相连．在细线的中点O施加拉力，使A、B一起向右做匀速直线运动，则F的方向是（图中②表示水平方向）：（　C　）


A、
沿①方向
B、
沿②方向


C、
沿③方向
D、沿①②③方向都可以

12、将金属块锌粒浸在稀盐酸溶液中会发生化学反应，产生氢气。利用如图所示的装置可以收集产生的氢气，并控制反应的发生与停止。如图甲，试管中有一带孔的隔板，盐酸溶液可以通过孔上下流动，锌粒放在隔板的上方。当阀门K打开时，产生的氢气通过玻璃管进入收集氢气的容器（图中未画出）。当阀门K关闭后，试管内的氢气压强不断增大，盐酸溶液液面下降，锌粒与盐酸溶液分离（如图乙），化学反应停止。则下列说法中正确的是：（   D ）

A、从阀门K关闭到反应停止前，试管内封闭气体三个状态参量符合
[image: image17.wmf]T
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不变的规律

B、反应停止时，试管内气体的压强等于长颈漏斗内、外液面间液柱产生的压强

C、反应停止时，如果在长颈漏斗中再加入些稀盐酸溶液，一定会使反应重新发生

D、反应停止时，如将试管浸入冰水混合物，降低温度，可能会使反应重新发生

13、在电场中存在A、B、C、D四点，如果A、B、C、D四点刚好构成正方形，且A、B、C、D四点的电场强度相同，则该电场：（  C  ）
A、一定是匀强电场

B、可能是一个点电荷形成的

C、可能是两个等量异种点电荷形成的

D、可能是两个等量同种点电荷形成的

14、物体以初速度V0从A点出发，沿光滑水平轨道向前滑行，途中经过一小段粗糙程度恒定的轨道并滑离，关于该物体在通过轨道的粗糙部分的前后，下列判读中正确的是：（ D  ）

A、初速度V0越大，物体动能的减少量越大
B、初速度V0越大，物体动能的减少量越小
C、初速度V0越大，物体速度的减少量越大
D、初速度V0越大，物体速度的减少量越小
15、如图所示，将一质量分布均匀的木块分成A、B两部分靠在一起，下端放置在粗糙水平地面上，绳子的上端与天花板相连，下端与物块A的上表面的中点相连，绳子处于竖直位置，整个装置静止，下列说法中正确的是：（　B　）


A、物体A可能只受到2个力的作用

B、物体A至少受到3个力的作用

C、地面与物体B间可能存在摩擦力

D、剪断绳子，物体A可能下滑
16、绝缘细线吊着一质量为m的矩形线圈，线圈有一部分处在图1所示的以虚线框为边界的水平匀强磁场中，磁场方向垂直于纸面向里，磁感应强度B随时间t变化如图2所示，若线圈始终保持静止，那么，细线的拉力F随时间t变化的图象可能是：（　C　）

	　
	A．
	[image: image18.png]



	B．
	[image: image19.png]



	C．
	[image: image20.png]



	D．
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三、复选题
17、下列速度-时间图像中所描述的运动中，可能是自由落体运动的是：（  ACD  ）


18、某质点在xOy平面内运动，从t=0时刻起，它在x轴方向和y轴方向的v-t图象分别如图所示，则下列判断正确的是：（   BD   ）
A、该质点可能做匀变速曲线运动

B、该质点一定做匀加速直线运动

C、该质点的初速度大小为7m/s

D、该质点的加速度大小为2.5m/s2

19、随着社会的发展，微型汽车越来越多地进入了普通百姓家庭，在微型汽车的随车工具中，有一种替代“液压千斤顶”的简单机械顶，其结构如图所示：AB、BC、CD、DA为四根相同的钢管，A、B、C、D四点用铰链相连接，BD为一螺栓，其螺母在D点外侧，此“顶”在工作时，不断拧紧D处螺母，使BD间距离变小，从而使AC间距离增大，以达到顶起汽车一个轮子的目的。（假设轮子被顶起时A端受到的压力等于车的重力），下列关于该简单机械的判断中正确的是：（ AC  ） 

A、在将汽车缓慢顶起的过程中，施加在把手上的力（施力方式不变）越来越小

B、在将汽车缓慢顶起的过程中，施加在把手上的力（施力方式不变）不变

C、在很久未使用的螺纹轴上添加适量润滑油，既可以省力又可以省功

D、适当地加大把手的旋转半径，既可以省力又可以省功

20、如图（甲）所示，左侧接有定值电阻R＝2(的水平粗糙导轨处于垂直纸面向外的匀强磁场中，磁感应强度B＝1T，导轨间距为L＝1m。一质量m＝2kg，阻值r＝2(的金属棒在拉力F作用下由静止开始从CD处沿导轨向右加速运动，金属棒与导轨间动摩擦因数μ＝0.25，g=10m/s2。金属棒的速度-位移图像如图（乙）所示，则从起点发生s=1m位移的过程中：（   ACD   ）
A、拉力做的功W=9.25J




B、通过电阻R的感应电量q=0.125C
C、整个系统产生的总热量Q=5.25J    
D、所用的时间t＞1s
四、填空题
A类题

21A．甲、乙两颗绕地球作匀速圆周运动人造卫星，其线速度大小之比为
[image: image22.wmf]2:1

，则这两颗卫星的运转半径之比为________，运转周期之比为________。
答案：21A．1:2；1:2 EQ \R(,2) 。

21B．2:1；5:1。
B类题

21B．在光滑水平面上沿x轴正方向作直线运动的物体A质量为m1，速度为v1=2m/s；另一个物体B质量为m2，以v2=4m/s的速率沿x轴负方向迎面向A运动，若两物体相碰后粘在一起并且恰好停止运动，则m1: m2=________；若两物体相碰后粘在一起并以v'=1m/s的速度沿x轴正方向运动，则m1: m2=________。
公共题（全体考生必做）



22、在氯化铯晶体中，一价氯离子Cl－与其最邻近的八个一价铯离子Cs+构成如图所示的立方晶结构。则氯离子所受的库仑力大小为___________；假设图中箭头所指处缺少一个铯离子（称作晶格缺陷），则此时氯离子所受的库仑力大小为___________。（1nm=10-9m，静电力恒力
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答案：解：（1）由对称性，每条对角线上的一对铯离子与氯离子间
的作用合力为零，故F1=0。
（2）除了有缺陷的那条对角线外，其他铯离子与氯离子的作用合力为零，所以氯离子所受的合力F2的值为
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23、一列频率为2.5Hz的简谐横波沿x轴传播，在t1=0时刻波形如图中实线所示，在t2=0.7s时刻波形如图中虚线所示。则虚线时刻横坐标为x=3m的质点的速度是_________（选填“最大，零”）；在t3=0.1s时位于0<x<5m区间的质点中有一部分正向y轴正方向运动，这些质点在x轴上的坐标区间是_________。 
答案：零，1m<x<3m            
24、如图所示，铜棒ab长0.1m，质量为0.06kg，两端与长为1m的轻铜线相连，静止于竖直平面上，整个装置处于竖直向下的匀强磁场中，磁感应强度B=0.5T。现接通电源，使铜棒中保持有恒定电流通过，铜棒发生摆动。已知最大偏角为37º，则恒定电流的大小为_______A；当铜棒向上摆动到最高点时，轻铜线中的拉力为T1，若通以更大的恒定电流，在新的最高点时，轻铜线中的拉力为T2，则T1、T2的数值上的关系：_______。（填“大于”、“小于”、“等于”或“无法判断”（电磁感应现象不明显，忽略不计，g=10m/s2）

答案：1运动过程的分析，通电后铜棒振动
4A   等于

25、某机器内有三个圆环A、B、C同轴，最大圆环C固定不动，A、B围绕轴绕同一方向匀速转动，角速度分别为ωA=10πrad/s、ωB=60πrad/s，A环边缘上有一个信号发射窗口P，每隔0.06s间歇地发射红外线，某时刻P发出的红外线穿过B环边缘上缺口Q使C圆环接受。如图所示，则圆环C接受信号周期为________s；经过较长的一段时间后，圆环C上接受信号的位置有______处。(B的转速大，每当B将A套一圈时若恰逢A发射红外线，便可使C接受到一次信号，
[image: image25.wmf]B
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=1(TA=0.2s、TB=1/30s，求得t=0.04s，是0.02s的整数倍，可！在0.04s内Q点转了1.2圈，其中0.2=1/5圈意味每1/5圈着将圆分成5份，故有5处)
答案：0.12s；5
五、实验题
26、（4分）用DIS研究物体的图像，得到如图所示的S-t图像，从图中可知小车运动的方向是________（选填“靠近”或“远离”）位移传感器的接受器，物体运动的速度大小在________（填变大、变小或不变）。
答案：靠近、变大

27、某同学利用如右图所示的装置测量当地的重力加速度。实验步骤如下：　
A、按装置图安装好实验装置；
B、用三角尺测量小球的直径 d；
C、用米尺测量悬线的长度 l； 

D、让小球在竖直平面内小角度摆动。当小球经过最低点时开始计时，并计数为0，此后小球每经过最低点一次，依次计数1、2、3……。当数到20时，停止计时，测得时间为 t；
E、多次改变悬线长度，对应每个悬线长度，都重复实验步骤C、D；
F、计算出每个悬线长度对应的 t 2；
G、以 t 2 为纵坐标、l 为横坐标，作出 t 2 – l 图像。
（1）该同学根据实验数据，利用计算机作出 t 2 – l
图像如图所示。根据图像拟合得到方程为：t 2 = 404.0 l + 3.5（s2）。由此可以得出当地的重力加速度g =      9.76       m/s2。（取π 2 = 9.86，结果保留3位有效数字）
（2）图像没有过坐标原点的原因可能是：（ D  ）  

(A) 不应在小球经过最低点时开始计时，应该在小球运动到最高点开始计时
(B) 开始计时后，不应记录小球经过最低点的次数，而应记录小球全振动的次数
(C) 不应作 t 2 – l 图像，而应作 t – l 图像
(D) 不应作 t 2 – l 图像，而应作 t 2 –（l+
[image: image27.wmf]2

1

d）图像

28、（5分）在测量电源电动势和内阻的实验中，需用滑动变阻器，（1）现有两种滑动变阻器：（ A ）1000Ω，0.1A；（ B ）10Ω，2.0A；实验中应选用___________；（填写所选变阻器前的字母）。如果不选用该滑线变阻器，将导致_______________。
（2）如果某同学断开电键后，对电压传感器和电流传感器进行调零，然后和合上电键，进行实验，得到了如图1所示的电源的伏安特性曲线，该同学所连接的实验电路是图（2）中的哪一个实验电路？
答案：B，变阻器的调压效果不明显，或：采集到的数据点不够离散

aA

29、（8分）如图所示是某校兴趣小组研究某型号的热敏电阻所得到的阻温特性曲线，其中横坐标为温度（单位为°C）纵坐标为电阻值（单位为Ω）。

已知某型号的基本门电路的工作电压为5V，输入端的电压大于2V为高电势，即输入为“1”，输入端电压低于2V则输入端为“0”。

现提供两个阻温特性如图5所示的热敏电阻，两个电阻箱，要求用基本的门电路设计出一控制电路，要求：当环境温度在20°C-40°C时，图中的发光二极管被点亮。其中：A输入端完成对20°C的控制，B输入端完成对40°C的控制。
(1)试在图（6）中标出所选用的逻辑门电路的符号；
(2)在图（6）中标出两个热敏电阻的位置；（图（6）中R1、R2、R3和R4中哪两个位置接入热敏电阻？）

(3)两个电阻箱所要调整到的阻值。

答案：R1R4是热敏电阻，R2=12Ω，R3=15Ω
六、计算题
30、（12分）如图（a）所示，“[image: image28.emf] 

 ”型木块放在光滑水平地面上，木块的水平表面AB粗糙，与水平面夹角θ＝37°的表面BC光滑。木块右侧与竖直墙壁之间连接着一个力传感器，当力传感器受压时，其示数为正值；当力传感器被拉时，其示数为负值。一个可视为质点的滑块从C点由静止开始下滑，运动过程中，传感器记录到的力和时间的关系如图（b）所示。（已知sin37(＝0.6，cos37(＝0.8，取g＝10m/s2。）求：

（1）斜面BC的长度L；

（2）滑块的质量m；

（3）运动过程中滑块克服摩擦力做的功W。
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答案：多种情况分析
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（1）分析滑块受力，由牛顿第二定律得：

    得：a1＝gsin(＝6m/s2…

    通过图像可知滑块在斜面上运动时间为：t1＝1s…

    由运动学公式得：L＝ EQ \F(1,2)a1t12＝3m QUOTE 
 …（4分）
   （2）滑块对斜面的压力为：N1′＝mgcos(…

    木板对传感器的压力为：F1＝N1′sin(…

    由图像可知：F1＝12N…

    解得：m＝2.5kg…（4分）
   （3）滑块滑到B点的速度为：v1＝a1t1＝6m/s…

    由图像可知：f1＝5N，t2＝2s…

    a2＝f/m＝2m/s2  QUOTE 
 
  s＝v1 t2－ EQ \F(1,2)a2t22＝8m  QUOTE 
 …

    W＝fs＝40J…（4分）
31、（12分）一端开口，一端封闭的均匀直玻璃管，长度为1米，开口向上竖直放置时，一段长15厘米的水银柱封闭了一段长65厘米的气柱，大气压强为75厘米汞柱。现将玻璃管在竖直平面内缓慢转到如图所示的位置，玻璃管与竖直方向呈60°角，求：最终管内的空气柱长度为多少？
答案：导致多种可能性因素之一：汞柱溢出了吗？

设：空气柱长度为L2
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由86.7+15>100可知，汞溢出。

设；留在玻璃管中的汞柱的长度为L3
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，最终管内的空气柱的长度为86cm.
导致多种可能性因素之二：题中所描述的过程不能唯一确定：玻璃管可能是沿顺时针方向旋转也可能沿逆时针方向旋转。玻璃管若顺时针转动，则汞柱在玻璃管口，汞柱在不断溢出的过程中到达目标位置，汞柱位于玻璃管口；而

如果玻璃管沿逆时针方向转动的话，汞柱先往管口移动，后有汞柱缓慢溢出，当玻璃管口从最低点开始向上转到目标位置的过程中，汞柱回缩，汞柱并不在管口，并且，管中的汞柱就是玻璃管口在最低点时留在管中的汞柱，故本题必须通过求解管口向下时的状态来确定最终留在管中的汞柱的量。

设：管口向下时，留在管中的汞柱的长度为L4
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     L4=10cm

设：最终留在玻璃管中空气柱的长度为L5
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     L5=83.6cm

32、如图所示，在水平光滑绝缘平面上，水平匀强电场方向与X轴间成135°角，电场强度E=1×103N/c。某带电小球电量为q= －2×10-6c，质量m=1×10-3kg，以初速度V0=2m/s从坐标轴原点出发，V0与水平匀强电场垂直，

（1）该带电小球所受到的电场力的大小；

（2）该带电小球在第二秒内的速度变化量；

（3）当带电小球再经过X轴时与X轴交于A点，求带电小球经过A点时速度V=?、经历的时间t=？、OA两点之间的电势差UOA=？

答案：（1）
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33、如图（a）所示，间距为50cm、电阻不计的光滑导轨固定在倾角为θ=30°的斜面上。在区域I内有方向垂直于斜面的匀强磁场，磁感应强度为0.5T；在区域Ⅱ内有垂直于斜面向下的匀强磁场，其磁感应强度Bt的大小随时间t变化的规律如图（b）所示。t =0时刻在轨道上端的金属细棒ab从如图位置由静止开始沿导轨下滑，同时下端的另一金属细棒cd在位于区域I内的导轨上由静止释放。在ab棒运动到区域Ⅱ的下边界EF处之前，cd棒始终静止不动，两棒均与导轨接触良好。

已知cd棒的质量为0.1kg、ab棒的质量及两棒的阻值均未知，区域Ⅱ沿斜面的长度为1m，在t=tx时刻（tx未知）ab棒恰进入区域Ⅱ，求：

（1）通过cd棒电流的方向和区域I内磁场的方向；

（2）当ab棒在区域Ⅱ内运动时cd棒中的电流；

（3）ab棒开始下滑的位置离EF的距离及ab棒的质量；

（4）求：ab棒开始下滑至EF的过程中，ab棒的动能、重力势能的变化量以及回路中产生的内能Q。
对于问题（4），有同学是这么认为的：ab棒在下滑过程中，由于安培力对ab棒做负功，故棒的机械能减少，减少的机械能
[image: image51.wmf]E
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等于回路中产生的内能Q，该同学的分析是否正确？如果正确，按照他的思路，解出内能Q；如果不正确，请说明有什么问题并按照你的理解，解出内能Q。
答案：由d向c流；磁场方向垂直斜面向上
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tx2=1/5，S1=0.5m，S2=1m
S=1.5m、mab=mcd=0.1kg、t1=t2
1J
该同学的解法是错误的，关键问题：变化的磁场能提供能量
正确解法：
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